

后白镇：打好脱贫攻坚“组合拳” 走稳乡村振兴小康路



后白集镇航拍图

作为茅山老区脱贫攻坚重点镇，后白镇立足自身优势资源，围绕产业脱贫做增收文章，打出了一套漂亮的脱贫攻坚“组合拳”，使乡村变得更加美丽宜居，使“三农”工作焕发生机活力，走出了一条茅山老区脱贫致富的“后白路径”。

后白镇地处茅山革命老区，位于著名的道教圣地茅山的西麓，下辖21个行政村，人口近7万人，原先经济基础薄弱。近年来按照中央和省委省政府、市委市政府关于打赢脱贫攻坚战的决策部署，下达的脱贫达标任务，后白镇党委政府自我加压、主动谋划，积极探索茅山老区强村富民工作新路径，提前一年完成脱贫任务并且取得了阶段性成效。



夏王村光伏发电扶持项目



后白镇百姓大舞台



后白镇五星村插秧画面



后白镇长里岗草坪扶贫项目

保质保量 | 序时完成既定指标

通过重点推进“2个行动”（富民强村和达标新标），及时更新2个系统（全国扶贫开发信息系统、镇江阳光扶贫系统）和1个平台（扶贫手机APP），促进全镇脱贫攻坚工作的规

范化和可溯性。通过扶持产业项目拉动，书记党建项目促动、民生改善项目辅助促进村经济活力，自2018年以来全镇经济薄弱村及家庭人均收入均达“双八”标准，截至2020年

9月底全镇14个经济薄弱村集体经济总收入达到2154.82万元，预计年底村集体经济收入将持续稳定增加。通过扶持生产脱贫一批，结对帮扶资助一批，完善保障兜底一批，

保证全镇建档立卡户的稳脱贫，全镇2019年底经动态调整后还有建档立卡户799户1512人，其中低保户324户、五保户197户、一般户278户均达到稳脱贫的既定目标。

党建项目引领 | 打造扶贫产业“强”矩阵

党建引擎助推。阔步推进镇“党组织创富帮富工程”，21个村书记全覆盖，抓推进、树典型、立标杆，将党建组织力转化为核心竞争力，形成你追我赶、争比进位的良好发展氛围。

多方筹措申报。新一轮达标新标开展以来，后白镇18个经济薄弱村已累计申报各类扶贫项目66

个，总投资约6500余万元，其中2020年新申报3个项目（入股句容投资集团有限公司），已到账奖补268万元。66个项目累计到账奖补资金3566万元，均到村到项目，项目申报数、奖补资金均创历史新高，再加上镇江挂钩市领导协调、各级帮扶单位的优势资源，有力的撬动了后白镇及各村集体发

展新活力。形成产业集聚。依托后白镇草坪产业特色，交通区位等申报草坪种植项目15个、广告牌类项目8个，通过万顷良田推进，近两年先后与南农大合作成立省级草坪研究院，与省农科院合作共建后白稻米产业研究院，草坪、稻米、电商、光伏等产业项目联动，形成发展新动能，为各

村集体经济稳定增收850万元以上。其中，村集体种植草坪面积达1300多亩，收益近400万元，全镇扶贫光伏电站14座，现稳定收益在50万元左右，目前正在与省级扶贫办对接，将光伏电站纳入监管系统为后续积极争取光伏补贴，进一步增加村级扶贫光伏电站收益提供数据基础。



后白镇李家桥水稻收割



后白村农民倪小海在承包鱼池劳作

富民政策导向 | 实现立体帮扶“稳”脱贫

乡村振兴战略开局伊始，我镇随即制定实施了富民政策，“三举措”确保稳定脱贫。

认定务必严格。建档立卡低收入户无论是“精准识别”还是“退出精准”，都严格执行“两公告四公示两比对”程序，力求不存在因标准把握不准确导致“漏报”“错报”等问题。精准推出按照规范履行“五签

字五确认”程序。

政策务求精准。市定民生政策和镇定富民政策并行。针对老年人五保、残疾人补贴、大病救助，把握“就高不就低”原则。对脱贫有难度、不符合两保标准、又缺劳动力的，实施镇村兜底帮扶。

举措务见成效。依托镇慈善基金会建立扶贫基金，财政纳入预

算100万元，结合民政募捐资金，用于低收入户慰问、大病救助等。开展结对帮扶行动，镇江、句容及镇村干部共219个帮扶责任人与全镇799户低收入户结对，确保每一户都有帮扶责任人进行结对帮扶，通过介绍就业、提供助学金、季度走访慰问等推动帮扶活动常态化、长效化。依托草坪产业，各村草坪项

目务工机会也优先提供给低收入户。此外，作为省残疾人光伏扶贫项目重点镇，全镇共有67户安装了光伏发电，其中建档立卡户35户，户均年增收约3000元。积极与建管部门对接累计为13户危房户申报了危房改造资金，对其进行了翻建和翻修，让“两不愁三保障”落到实处。

民生公益改善 | 提升群众幸福“高”指数

围绕人居环境做足“民生文章”。累计申报文体广场、道路亮化类公益扶贫项目11个，实施3个安置小区及敬老院提升工程，农村面貌展现出昂扬生机。投资2亿元的“后白菜篮子”中昶邻里中心、集农副产物、苏果超市、社区教育于一体，句容市第一家乡镇“幸福蓝海国际影城”已开业，成为我镇优化生活服务功能布局、提升群众生活品质重要标志。

围绕群众业余文化做足“娱乐文章”。村村建设文体广场，镇定期组织文化惠民活动，通过百姓大舞台、送戏下乡、送影入村，启动文化“双抢”工程，对“锣鼓”等非遗文化进行抢救性保护等，丰富群众娱乐

生活。

围绕办事不便问题做足“服务文章”。集中人力物力打造振兴路行政服务一条街，在原有镇“社区服务中心”的基础上，又陆续将农服中心、计生办、国土所、市场监管局、建管所、人社中心等部门单位迁入，硬件条件省内一流，提高了服务质量和办事效率，提升了群众满意度和幸福感。

产业发展是强村富民的重要支撑。产业兴则百姓富。只有产业兴旺，老百姓才能“生活富裕”。实施脱贫攻坚，推动农业农村优先发展，说到底，就是因地制宜，创造条件，发挥优势，积极进取，大力发展优势特色产业，从产业上保证农民持续增收，不断改善生产生活条件。具

体而言，就是要通过优化农村“一二三”产融合的“产业链”，做大做强特色产业，夯实富民兴村的产业基础；就是要通过科技创新，做特做优品牌与无形资产，增强产业生命周期与核心竞争力；就是要通过吸引集聚人才特别是职业农民，保持产业发展的旺盛生命力与持久力。

党建引领是强村富民的重要保障。“雁飞千里靠头雁”，脱贫攻坚、乡村振兴离不开党的坚强领导。实践表明，必须切实建好农村党支部战斗堡垒，不断强党的政治保障；必须选优配强村支部书记，发挥党员先锋模范作用，增强党组织的战斗力影响力；必须坚持以人民为中心，深入推进农村集体产权制度改革，真

正让土地、劳动力、资产、自然风光等要素活起来，加快推进资源变资产、资金变股金、农民变股东，切实让绿水青山变成金山银山。

不忘初心是强村富民的本质所在。“不忘初心，方得始终”，只有将“为人民谋幸福”牢记于心，才能时时处处做好为人民服务。实践证明，后白镇作为苏南相对不发达地区，必须将脱贫攻坚与民生公益改善有机结合起来，在产业兴旺、生活富裕的基础上，还要持续发力生态宜居、乡风文明、治理有效，积极探索乡村善治新模式，有效促进社会和谐稳定，从而不断增强人民的获得感、幸福感和安全感。

（孙颖超）